宜蘭縣立羅東國中106學年度第一學期九年級公民科第三次段考試卷
一、題組題

	
	美金

USD
	英鎊

GBP
	日圓

JPY
	歐元

EUR
	人民幣

CNY

	新臺幣
	30.1
	49.8
	0.28
	41.2
	5.0


【題組一】
某日下午，小熙一家人看著銀行網頁上的牌告匯率，討論起國際匯率。
1.小熙的爸爸準備到大陸出差，他準備2萬元新台幣到銀行去兌換人民幣，請問：他大約可以換回多少人民幣? (A)400  (B)4,000  (C)10,000  (D)100,000 人民幣。
2.最近受美國量化寬鬆（QE）溫和退場的影響，臺北外匯市場新臺幣兌美元匯率帶量走貶，請問此現象對台灣企業來說會帶來什麼影響？(甲)臺幣貶值有利進口 (乙)臺幣貶值有利出口 (丙)美金升值有利進口 (丁)不利到美國進行自助旅行  (A)甲丁 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)乙丙。 
3.小熙觀察最近這個月國際匯率的動態，她發現歐元持續升值，但日圓持續貶值。請問：各國之間的匯率變動關係何者正確？(A)歐元升值會增加民眾前往歐洲旅遊的意願 (B)日圓貶值代表民眾對日圓信心增加 (C)匯率由各國政府依景氣變化自行決定 (D)匯率行情是由市場供需決定。 
4.小熙的姐姐去日本自助旅行，她買了一件價值20,000日圓的外套，請問這件洋裝折合臺幣大約多少元？(A)560元  (B)714元  (C)5,600元  (D)7,140元。 
5.承上題，小熙的姐姐查詢歷史匯率發現，一個月前日圓兌換新臺幣匯率由1：0.3變成現在1：0.28。若她在一個月前購買這件外套，會比現在購買多付或少付多少新臺幣？(A)多付400元  (B)少付400元  (C)多付40元  (D)少付40元。 
	項目
	阿勝
	阿權
	總計

	
	月
	數量
	月
	數量
	數量

	長褲
	8
	16件
	6
	18件
	34件

	短褲
	4
	16　件
	6
	18　件
	34件


【題組二】阿勝與阿權都是做衣服的師傅，附表是他們兩人一年之中製作長褲與短褲的時間與數量。請問：
6.在每月生產長褲的產量上，阿勝與阿權誰比較具有優勢？  (A)阿勝 (B)阿權 (C)兩者相同 (D)無法判斷。
7.如果阿勝與阿權要合作生產長褲與短褲，請問誰比較適合生產短褲？(A)阿勝 (B)阿權 (C)阿勝生產一半，阿權生產一半 (D)無法判斷。
8.阿勝與阿權分工合作之後，長褲與短褲的年產量將變為多少？(A)長褲34件，短褲34件 (B)長褲　36件，短褲　36件 (C)長褲　36　件，短褲48件 (D)長褲48件，短褲36件。
	
	貓熊
	小鴨

	小卉
	18隻/月
	6隻/月

	小君
	12隻/月
	3隻/月


【題組三】小卉和小君都是玩具工廠的員工，她們每個月生產貓熊和小鴨的產量如右表：
9.她們兩人應依據下列何種原則來分工，較能發揮最大效益？ (A)供需原則 (B)比較利益法則 (C)受益原則 (D)負擔能力原則。
10.承上題，此原則是根據哪一種經濟學理論而來？ (A)生產成本 (B)外部成本 (C) 外部效益 (D)機會成本。
11.請問在生產貓熊及小鴨這兩種玩具，誰具有絕對利益？(A)小卉 (B)小君 (C)兩人均無 (D)兩人均有。
12.小卉每生產一隻貓熊的機會成本是多少？(A)1/3隻小鴨 (B) 2/3隻小鴨 (C) 3隻小鴨 (D) 4隻小鴨。
13.小君每生產一隻小鴨的機會成本是多少？(A)1/3隻貓熊 (B) 2/3隻貓熊 (C) 3隻貓熊 (D) 4隻貓熊。
14.小卉和小君要如何分工，才能達到最佳產能？(A)小卉生產小鴨 (B)小君生產小鴨 (C)兩種皆由小卉生產(D) 兩種皆由明君生產。
	項目
	小玲
	小康

	採1公斤蘋果
	2小時
	3小時

	機會成本
	A
	B

	採1公斤高麗菜
	3小時
	4小時

	機會成本
	C
	D


【題組四】右圖是小玲和小康暑假在梨山打工的產量分析表，老闆跟他們說：如果兩人的手腳夠敏捷，採摘的速度快、數量多，之後就可以加薪。因此兩人決定分工合作。請問：
15.以採蘋果及高麗菜而言，何者具有絕對利益？ (A)均屬小玲 (B) 均屬小康 (C) 前者屬小玲，後者屬小康 (D) 前者屬小康，後者屬小玲。 
16.小玲及小康採摘一公斤蘋果及高麗菜的機會成本﹝A、B、C、D﹞各是多少？ (A)1/2, 1/3, 1/3, 1/4 (B)2, 3, 3, 4 (C)3/2, 4/3, 2/3, 3/4 (D)2/3, 3/4, 3/2, 4/3。
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17.他們該如何專業分工,才符合比較利益？ (A)小玲採蘋果，小康採高麗菜 (B)小玲採高麗菜，小康採蘋果 (C)都由小玲做 (D)都由小康做。
【題組五】經濟活動循環

18.根據右圖，下列敘述何者正確？(A)外圈為貨幣流向　(B)生產者在生產要素市場中是扮演著供給者的角色　(C)丙減去生產成本的結果是生產者生產的主要目的　(D)小君到人力銀行求職是屬於丁的行為。
19.以下哪個經濟行為是發生在「乙」的部分？(A)鴻海支付員工薪資　(B)銀貴KTV購買大尺寸螢幕以更新設備　(C)爸爸這個月領了十萬元的業績獎金　(D)許多民眾在京站百貨周年慶時消費。

20.依序將「甲、乙、丙、丁」填入答案，下列何者正確？(A)商品需求、銷貨收入、生產要素需求、所得  (B)生產要素需求、銷貨收入、商品需求、所得　(C)所得、銷貨收入、商品需求、生產要素需求　(D)商品需求、所得、銷貨收入、生產要素需求。
【題組六】近年來房價過於飆漲，高房價已成為十大民怨之首，面對這些民怨，行政院長表示：「若民眾覺得房價太貴就拒買，房價未來自然會回到合理的價位」。現行制度下，政府則以「奢侈稅」為政府打擊房市的主要手段。
21.依照上述題意，若為台灣的房價依舊居高不下，依照「供給法則」的觀點，日後建商的舉動最有可能為下述何者？(A)房屋供給量增加 (B)房屋供給量減少 (C)房屋供給量不變 (D)房屋供給量不一定。
22.承上題，建商的舉動可以用下列哪一個圖形來說明？　　　
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23.若閣揆所期待的「…拒買下，房價未來自然會回到合理的價位」發生，可推測房屋市場將發生何種現象？(A)房屋供過於求，房價下跌 (B)房屋供不應求，房價下跌 (C)房屋供過於求，房價上漲 (D)房屋供不應求，房價上漲。

24.政府目前以「奢侈稅」為政府打擊房市的主要手段，這樣的方式是想透過何種方式來介入房價問題？ (A)市場機制 (B)政府力量 (C)供需雙方 (D)私人銀行。

【題組七】筱莉在大學時期因興趣而開始製作甜點，畢業後與志同道合的好友筠惠一起經營『幸福烘焙坊』，透過手作甜點傳遞「愛與關懷」，她們十分重視食材選擇、製作工法及製作過程的品質，持續做有「溫度」的事情，希望用烘焙的熱情與堅持，將這份溫暖的幸福與快樂傳遞到每一個人手中！依據上述內容，回答下列問題:

25.根據上述，請問此甜點店為下列何種企業型態？ (A) 由一人單獨出資 (B) 社會大眾可購買股份成為股東 (C) 是最單純的企業經營型態 (D) 若虧損須以出資人的私人財產來支付。

26.因為特色甜點，讓『幸福烘焙坊』創造亮眼業績，筱莉為了獎勵員工，決定發出每個人3萬元獎金，請問此甜點店的做法屬於何種企業經營原則？ (A) 企業合作 (B) 內部管理 (C) 風險管理 (D) 分散投資。

27.成功的企業應該落實社會責任，企業在追求利潤的同時， 必須兼顧消費者、員工、供應商、社區等相關者的利益， 而對員工方面，下列何項做法無法達成目的？ (A) 補助員工教育訓練 (B) 提供健康、安全的工作環境 (C) 協助員工生涯發展 (D) 要求員工超時工作以謀求勞資雙方互利。
【題組八】每年 10-11 月都是各百貨公司的週年慶檔期，雖然受經濟低迷波及，但各百貨公司仍摩拳擦掌，推出各種滿千送百回饋以及刷指定信用卡加碼送商品券等優惠活動，戰況激烈，許多消費者精打細算，希望能趁此機會搶便宜。依據上述內容，回答下列問題： 
28.關於貨幣的敘述，正確的有幾項？(甲)我國負責發行貨幣的機關為臺灣銀行 (乙)政府可透過控制貨幣數量，來維持物價穩定 (丙)可作為價值儲存 (丁)由法令強制其價值 (戊) 店家可以拒收顧客用大量零錢買東西 (己)儲值卡為法定貨幣 (庚)為發展經濟，政府可隨意增加鈔票發行數量。 (A) 3 項 (B) 4 項 (C) 5 項 (D) 6 項。

29.近年來消費者使用信用卡購物已日趨增加，但信用卡並非真正的貨幣，其主要原因為何？ (A) 信用卡缺乏防偽設計，容易出現盜刷的情況 (B) 信用卡的普及性不足，無法在所有商店使用 (C) 信用卡不是由政府發行的貨幣，民眾信賴度不足 (D) 信用卡延遲支付消費款項後，仍須以貨幣清償債務。

【題組九】新聞報導：台積電在台中中科園區的擴廠計畫，恐衝擊大肚山生態、加重中部地區空氣汙染。對此，台灣健康空氣聯盟在臉書發起了「千位媽媽連署活動」，準備走上街頭爭取環境權益。中科園區對此表示，有關健康風險評估等相關疑慮及建議，都已在環評審查中說明清楚，盡量讓環境影響降到最低，也會和民間團體持續溝通，以達共識。依據上述內容下列問題:

30.若要為上述報導訂一個標題名稱，下列何者較為適當？ (A)環保第一，全面停止經濟開發 (B)魚與熊掌不可兼得 (C)經濟效益優於環境保育 (D)經濟與環保共創雙贏。

31.地球提供了適合我們生活的環境，若我們不加以珍惜，將沒有生存的空間。因此，聯合國世界環境及發展委員會提出「永續發展」觀念，強調任何國家在經濟發展過程中，不能為了滿足這一代的需求，而剝奪了後代子孫享受現有環境資源的機會。請問：「永續發展」的觀念主要是考量下列哪個問題？ (A) 兩性之間的發展差異 (B) 跨世代的公平性 (C) 各國國內的階級問題 (D) 如何加速當前經濟發展。

	商品
	價格
	喜好程度
	銷售量

	(甲)抹茶拿鐵加波霸
	50 元
	❤❤❤
	100 杯

	(乙)四季春茶加珍波椰
	40 元
	❤
	50 杯

	(丙)波霸奶茶
	35 元
	❤❤
	60 杯


【題組十】
50嵐於今年9月底，在北中南限定4 間分店，試賣抹茶系列飲品。其中，漸層色澤的「抹茶拿鐵」搭上 Q 彈珍珠的口感，最受民眾歡迎，立刻引起人龍排隊搶喝，更在 IG 平台掀起一股抹茶風潮！第一波「抹茶拿鐵」上市門市僅限全台中、南部地區，讓大台北地區的喝不到，只能苦苦等待。 記者去電台北50嵐幾間分店，員工一致表示，「抹茶拿鐵」確定從今天開始賣，但每天有限量。
32.根據上文，請問下列敘述何者正確？(A)可看出抹茶拿鐵的稀少性，為自由財 (B)每天限量的抹茶拿鐵會造成供過於求的現象 (C) 「漸層系飲料」造成風潮是員工發揮生產要素中的企業才能 (D)考慮到年輕人愛拍照上傳發展出抹茶拿鐵漸層色澤為生產者「為誰生產」的課題。
33.民眾搶購抹茶拿鐵最主要是哪種原因影響消費行為？(A)預期心理 (B)所得 (C)個人偏好 (D)商品價格。 
34.小寶是 50 嵐的員工，他把 50 嵐排行前三名飲料的價錢、及當天銷售量及他自己的喜好程度列成上表，請選出正確的選項：(A)依據喜好程度，三個商品的機會成本由高至低為乙>丙>甲 (B)小仲帶著40 元去消費，依據喜好程度機會成本最低的選擇為甲商品 (C)當天這三種飲料的利潤為 9100 元 (D)依據供給法則，甲商品供給量會最多，丙商品供給量最少。 
35.小仲買到一杯裡面有不明生物的飲料，他可以依據哪條法律向哪個民間團體申訴？(A)公平交易法；公平交易委員會 (B)消費者保護法；消費者權益促進會 (C)消費者保護法；消費者服務中心 (D)消費者保護法； 消費者保護處。
【題組十一】小淇是大一新生，在學校附近租屋生活， 社團與課業佔據生活的重心，三餐外食，小淇一個月製造垃圾約5公斤。請參考下列「碳足跡」的計算公式，回答問題； 
公式:食用肉品的 CO2排放量＝公斤數 × 13   製造垃圾的CO2排放量＝公斤數 × 2.1
36.小淇一個月食用肉類約 3 公斤，其排碳量約為多少？ (A)6.18 公斤 (B)3 公斤 (C)13 公斤 (D)39 公斤。 
37.一棵 30 年樹齡的冷杉樹，每半年能吸收 55.5 公斤的二氧化碳，若要吸收張小淇一年食用肉品和製造垃圾所產生的排碳量，至少需要幾顆冷杉樹？ (A)3 棵 (B)4 顆 (C)6 顆 (D)8 顆。 
38.小淇想要身體力行，減少碳足跡，為地球加油，請問何者較符合「綠色消費」的觀念？(A)購買高山種植的蔬菜 (B) 多喝瓶裝的礦泉水 (C)選購再生紙類的製品 (D)使用塑膠袋。
【題組十二】歌手江蕙 2015 封麥祝福演唱會商機無限，廿五場北高巨蛋演出，票房全數售罄。門票搶購狀況，讓售票網站出現了黃牛票券，5800 元一張票可叫價 7 萬 7 千多元。
39.為了參加江蕙演唱會，粉絲小柔在網路上以信用卡購買6800元的門票（因其他便宜價格的門票已售完）， 當天還特地向公司請假，損失 1000 元的全勤奬金，坐計程車花 150 元到會場。對於小柔欣賞演唱會的行為，下列敘述何者正確？（A）門票的價格是由政府制訂的（B）粉絲搶購門票是基於個人偏好因素 （C）欣賞演唱會的機會成本是 1000 元（D）便宜的門票早已售完，與供給法則有關。 
40.開演唱會所需要的生產要素，下列敘述何者正確？（A）賣出的門票所得為資本（B）燈光音響等電器算是自然資源（C）演唱會搭建舞台的代價是地租（D）演唱會因颱風改期，如未能出席者，可以退款，是企業才能的發揮。 
41.演唱會售票網站出現黃牛票券，5800 元一張票可叫價 7 萬 7 千多元。這種情況說明什麼？（A）粉絲搶購演唱會門票，以滿足自己的需求，這種行為在經濟學上稱為投資行為。（B）販賣黃牛票券的主要目的為刺激景氣（C）對於江蕙的粉絲而言，演唱會的門票是具稀少性（D）黃牛票券可增加主辦單位收入。
	項 目
	費用
	

	食材材料費
	6400
	

	杯碗採購費
	500
	

	人力資源費
	1200
	

	場地布置費
	300
	

	項 目
	單價
	賣出量

	價目表①香腸
	20
	255

	② 彈珠汽水
	20
	420


【題組十三】羅東國中舉辦校慶園遊會，預計將設攤班級營收利潤的百分之十作為仁愛基金。小燕班上經過班會表決，決定販賣香腸及彈珠汽水，並提高捐助比例，捐出利潤的百分之二十，其餘留做班費。總務股長在活動結束後，列出收支的明細如右表。
42.根據表中資料，小燕班上將捐出善款多少元？ (A)1640 元 (B) 1530 元 (C)1200 元 (D)1020 元。
43.隔壁小容班決定賣紅茶和雞排，巳知紅茶每杯成本 15 元，每杯賣 20 元，銷售 300 杯：雞排每塊成本 23 元，限量 300 份，如果小容班希望和小燕班上擁有相同的利潤，請問：雞排每塊應賣多少元？ (A)25 元 (B)30 元 (C)35 元 (D)40 元
二、單選題
44.小國是觀光科系的畢業生，畢業後考上導遊執照，專門在台灣接待外國觀光客，但是陸客團從 105年5月開始減少，自由行則從 8月開始減少，因此被旅行社裁員。他連續投了幾份履歷，都音訊全無。為了維持生計，他只好去申請失業給付，希望能暫時度過這個農曆年。根據上述內容，下列何者說明正確？ (A) 失業給付的法源依據是勞動基準法 (B) 小國的失業屬於產業結構改變所導致的 (C) 失業給付可以讓他一直領到找到工作為止 (D) 失業給付是我國社會福利的一種。
45.羅中國總人口數 2308 萬人，非勞動人口 814 萬人，失業人口 有 48 萬人，就業人口有 1097 萬人。羅中國目前的失業率約有多少呢？ (A)4.37% (B)4.19% (C)3.21% (D) 2.08%。 
	投資
工具
	投入金額
(萬元)
	獲利金額
(萬元)

	基金
	80
	4

	存款
	100
	1

	債券
	400
	8

	股票
	200
	3


46.下列為小明課堂中有關於匯率及外匯存底報告的部分內容。甲、為了從事國際間的貿易，各國都必須保有一些外匯存底，作為國際支付工具；乙、各國央行也會保留一定金額外匯，以便於緊急狀況時能穩定、控制匯率，並因應國人的外匯需求；丙、為因應國際市場及政治情勢的波 動，貨幣不在國際間流通的中度開發國家或經濟體，必須保有大量外匯；丁、我國外匯存底的增加，主因是貿易入超。上述內容中，哪一項發生錯誤，必須加以修正？ (A) 甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
47.右表為大同去年的投資理財分析表。大同要提供給小美作為下期投資理財規劃的參考，計算四項理財工具的投資報酬率，以調整其投資金額。下表中投資報酬率最高的是下列哪一項呢？ (A)基金 (B)存款 (C)債券 (D)股票。
48.承前題，倘若小美後來決定把全部的金錢投資該項報酬率最高的理財工具，希望早一點成為小富婆，身為好友的大同提醒她勿躁進，應秉持下列哪一項原則較放心？ (A)負擔能力原則 (B)分散風險原則 (C)供需法則 (D)受益原則。
	
	做手工
	便利店
	作業員
	發海報

	時薪(元)
	80
	110
	100
	90

	機會成本
	a
	b
	c
	d


49.右表為小朋在暑假找到的4個打工機會的時薪列表請問依機會成本理論a+b+c+d總和為？(A) 380 (B) 430 (C) 270 (D) 160 元。

50.下列有關於經濟學的基本認知，哪一項說法不正確？ (A) 經濟問題的產生起因於「欲望無窮、資源有限」  (B) 稀少性迫使我們做出選擇  (C) 經濟問題就是選擇的問題 (D) 資源的過度耗竭將使人類必須付出更多的代價，所以滿足度最高，機會成本最高的選擇就是最佳選擇。
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